

办理结果：A

是否同意对外公开：是

# 濮阳市教育局文件

濮教函〔2025〕29号

签发人：葛 磊

## 濮阳市教育局 关于对市政协九届三次会议第369号提案的 答 复

刘彦富委员：

您提出的“关于建设我市专门学校的建议”收悉，感谢您对教育事业的关注。现结合工作职责答复如下：

党的二十届三中全会提出要健全学前教育和特殊教育、专门教育保障机制。专门学校是教育矫治有严重不良行为未成年人的有效场所。专门教育是国民教育体系的组成部分，是对有严重不良行为的未成年人进行教育和矫治的具有“提前干预、以教代刑”特点的重要保护处分措施。加强专门学校建设和专门教育工作，是应对未成年人违法犯罪新情况新问题的现实需要，

也是预防未成年人违法犯罪的基础工作和社会治安整体防控体系建设的重要支撑。市委、市政府高度重视专门学校建设，高标准规划、强力度推进，濮阳市专门学校于2024年12月20日顺利开学。

(一) 建立濮阳市专门教育工作机制。市委、市政府高度重视专门学校建设和专门教育工作，11月13日、11月21日市政府第30次常务会议和八届市委常委会第125次会议分别对专门学校建设和专门教育工作进行了专题研究，市委书记万正峰、市长朱良才多次听取专门学校建设和专门教育工作的汇报特别是市委副书记孙起鹏亲自谋划协调、亲自安排部署、亲自督导落实。印发了《中共濮阳市委教育工作领导小组关于设立濮阳市专门教育专项工作组的通知》，由孙起鹏书记亲自任组长，蔡洪峰同志担任常务副组长，统筹推动全市专门学校建设和专门教育有关工作。市政府成立了市级专门教育指导委员会，各县区也分别成立了本县区的专门教育委员会，为促进全市专门学校建设和专门教育工作的高质量发展，为高水平的平安濮阳、法治濮阳建设和未成年人健康成长奠定坚强的组织保障。

(二) 加快推进专门学校建设。根据市委、市政府的要求，按照“近期建成投用1所、长远规划2所”的总体思路，市委政法委、市教育局充分发挥统筹协调作用，各相关部门讲政治、讲大局、讲协同，积极配合，紧锣密鼓开展专门学校筹建工作。经过反复对比选址、外地考察学习、加班加点改造提升、派优派强工作人员等环节，至12月20日，专门学校正式建成招生。从市政府常务会决策到建成招生，用时36天。我市专门学校名

称为濮阳市十一中学，位于清丰县六塔乡吉张吴村，占地面积 15 亩，设计规模为 150 人，学校单门独院，市教育局多方筹措资金 300 余万元进行改造提升后，办公室、教室、餐厅、宿舍、医疗室、心理咨询室、心理宣泄室、防护围墙、监控系统等设施一应俱全，无论是占地面积，还是教学设施，均居全省前列。目前已累计就读学生 33 人，教育系统配备 1 名校长，2 名教师，公安系统配备 1 名副校长，6 名辅警。司法系统配备 1 名副校长，3 名干警，3 名辅警，构建了一支由公安、司法干警、班主任、德育辅导员组成的学生管理团队。

(三) 加强教学和学生管理。一是在教学工作方面，依据学生的特点和需求，构建了以思想道德教育、法制教育、心理健康教育、文化知识教育和职业技能培训为核心的课程体系。通过专题讲座、案例分析等形式，增强学生的法律意识和道德观念；还增设优秀传统文化教育，将礼、义、廉、耻、忠、信、孝、悌传统八德等中华传统美德的学习融入学生的日常生活与学习中，旨在引导学生树立正确的价值观、道德观和法治观念，增强其社会责任感和规则意识。开学一个月以来完成了基本军事训练 28 课时，科学课 40 课时，思政课 28 课时，传统文化讲座 8 课时，体能训练 28 课时。其中市检察院第八检察部和市中级人民法院少审庭到校上法律法规课 4 课时，市第六人民医院到校上心理健康疏导课 4 课时。二是在学生管理方面，制定了全面、细致的学生管理制度，涵盖了学生在校生活的各个方面。在日常行为规范方面，明确规定了学生的作息时间、文明礼仪要求等，培养学生良好的生活习惯和行为举止。在纪律管理方

面，制定了严格的奖惩制度，实行量化考核计分贯穿学习、生活全过程，以矫正以往养成的不良习惯，重塑良好的学习习惯和生活习惯。三是建立和完善学生管理团队方面，构建了一支由公安、司法干警、班主任、德育辅导员组成的学生管理团队，各成员分工明确，协同合作，共同做好学生管理工作。公安、司法干警负责安全管理和矫治，班主任是学生管理的核心力量，全面负责班级学生的日常管理工作，包括学生的思想教育、学习指导、班级活动组织等。德育辅导员则侧重于学生的思想政治教育和品德培养，通过开展主题班会、个别谈话等活动，引导学生树立正确的价值观和人生观。四是开展学生离校随访。市专门学校首批接收的 13 名学生，年龄均在 13-15 岁，两名学生父母未离异，但都在外务工，和其他 11 名学生状况均属于长期无人管理教育，导致其思想和行为出现了偏差。为评估教育矫治效果，了解学生离校后融入社会情况，开展了电话跟踪随访，涵盖个人基本情况、学习生活现状、思想行为变化等内容，为后续教育工作提供参考。

(四) 加强校园环境和安全管理。一是学习借鉴外地经验，结合实际制定了特色鲜明校园文化建设方案，以遵纪守法和中华传统美德为主题，传统打造一个优美、宜人的校园环境，让学生们能够在中华传统美德氛围的熏陶下接受教育和成长。二是在学生宿舍、学习区域建筑外墙安装了电子围栏 24 小时全天候，只要外墙区域有活动物体，围栏警报系统就会自动报警并显示异常区域。防止学生超出管理、监控区域确保安全。三是在学校围墙上安装了远距离红外线阻断监控系统，24 小时全天

候监控围墙区域，一旦有物体翻越围墙，系统自动报警并显示位置。四是在学生宿舍外窗安装钢结构防盗护栏，数钢筋为 1.4 厘米，间距 7 厘米，每 20 厘米加横钢角铁。在此基础上为防止窗户玻璃被砸毁，在内窗安装防护钢网，进一步确保安全。五是修订完善值班、值守制度。增加了安保人员，在现有 10 名公安、司法干警和协警的基础上，增加 12 名 35 岁以下军转保安，弥补安保人员不足的隐患。由每天 3 人增加到 12 人值班值守，特别规定严禁值班人员带手机进入监控值班室。

我市专门学校建设和专门教育工作虽然取得了一定的成绩，但也存在着专门学校数量少，与教育矫治需要不相适应；大部分的专门学校接收学生类型单一，没有实行分级分类教育矫治等问题。下一步，我们将树立国标意识，奋勇赶超，建立和完善专门学校运转机制，建立完善校园安全管理机制，建立完善专门教育教学体系，努力把我市专门学校办成校园环境一流、管理水平一流、社会效益一流的学校。

再次感谢您对我市教育发展的关注和支持。

2025 年 7 月 2 日

(联系人：赵蓉 电话：8991716)

---

抄送：市政协提案委（2份），市委市政府督查局（2份）。

---

濮阳市教育局办公室

2025年7月2日印发

